

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

AFRICA LA OCUPACION DE IFNI

Las playas doradas de Ifni, franja serpenteante de la costa dilatada de Africa, que se extiende en una línea ondulada infinita, han visto llegar la nave gris y humeante de los conquistadores españoles del siglo XX. Santa Cruz de Mar Pequeña ha sentido la posada de la planta europea que siendo dueña del territorio no osaba estamparse en sus arenas finas y cálidas. Vuelven, por sus fueros, los que un buen día decidieron no acordarse más de las tierras perdidas después de ganadas por su propio genio civilizador. Santa Cruz de Mar Pequeña y con ella, todas las estribaciones montañosas del país que ningún Sultán de Marruecos pudo dominar, han saludado jubilosos los colores de la República española. Las aguas claras y puras del río Ifni han reflejado, al fin, la imagen simpática de unos oficiales españoles que representan para los súbditos del Sultán Azul, la salvaguardia contra la persecución de las tropas francesas que, desde el Norte, hostigaban a los que, por su posición geográfica, constituían un baluarte de los rebeldes a la acción civilizadora de Francia.

En el morabito de Sidi Ifni, se ha hospedado el representante de España. Las tribus aguerriadas y fieras de este trozo de tierra española abandonada, han pedido médicos y medicamentos para sus heridos. Y el país de las negras montañas que supo oponerse a las incursiones de otras tribus y que no quiso pagar tributos a los poderosos de más allá del Atlas, a los que durante siglos enteros fueron omnipotentes en los confines de tierras moras y desiertos árabes, se inclina ahora ante los civilizadores hispanos.

Pero España ha precisado de la insistencia francesa para decidirse a ocupar su terreno de soberanía en el Africa Occidental. Sin las operaciones militares francesas del Atlas, las doradas playas de Ifni no hubieran visto posarse en ellas las plantas de los soldados que llevaban la bandera de la República. Y el olvido característico de los españoles por todo lo que son pueblos suyos alejados de la metrópoli, subsistiría para las llanuras y las montañas insumisas del Norte de Cabo Juby.

Ahora, cuando ya, por fin, se ha realizado la ocupación de Ifni, el júbilo salta desbordante y las consideraciones a la importancia del hecho se exteriorizan. Y en los periódicos y en los centros políticos y en las "peñas" de los cafés, se citan los valores positivos del territorio. Valores estratégicos, espirituales, militares, agrícolas, de minas. La imaginación actúa rápida y no falta quien imagine una explotación racional del suelo y de los minerales. Y es hasta justo, puesto que el propio jefe del Gobierno ha dispuesto el envío de una comisión técnica, científica, que investigue si existen, en efecto, potasa, fosfatos, minas...

Ifni llena ahora la fantasía española. Durante unos días, cábalas y más cábalas se formarán alrededor de los valores supuestos de las tierras de Santa Cruz de Mar Pequeña... Y se reconocerá, por unos y otros, la necesidad de organizar su explotación... Hay trigo, hay oros cereales, hay fosfatos, quizá minerales riquísimos... oro... plata...

Y mientras, allá más lejos, siguiendo esa costa sinuosa de acantilados, playas y bosques africanos, la rica Guinea continental española sigue sin merecer la atención del Estado. Y sin que en las "peñas" de los cafés de Madrid se alimente la fantasía con los valores positivos y mil veces superiores a los que pueda ofrecer Ifni, que contienen los veintiseis mil kilómetros cuadrados de nuestra zona de trópico. Minas en las entrañas de los Montes de Cristal, de los de Chocolate, de los de Bata... Plátanos, cocos, aceite de palma, cauchú, piñas cacao, café... Maderas de mil clases y superiores a las de Europa... "palo de hierro", okume, ukola... Plantas para infusiones, de aromas desconocidos, y de efectos curativos sorprendentes... El bambú y sus productos utilísimos, como la nipa y el melongo... El ébano, codiciado y quizá también carbón, bajo las montañas oscuras del río Campo...

Y, unos indígenas que no necesitan de las ametralladoras ni de los fusiles ni del aparato militar que precisará Ifni. País espléndido en el que la degeneración de sus razas garantiza la tranquilidad del blanco. Tierra ubérrima donde el salario del negro es tan bajo que permite los negocios agrícolas y forestales más saneados que pueden concebirse. Suelo de panoramas de belleza infinita, de áuroras frescas, de un mar suave y riza-

do, de selvas exuberantes y ricas en las que se pierde un valor incalculable, apenas explotado por el español...

Las playas doradas de Ifni han visto posarse la planta siempre audaz de los españoles civilizadores. Ifni está ahora en todas las mentes de España. ¿Cuándo estará en todas ellas la Guinea continental y la isla de Fernando Póo?

Alfredo Serrano
(Prohibida la reproducción)

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Luis Armiñán Odrizola recibió ayer las siguientes visitas:

Los alcaldes de Villa del Río, Almodóvar del Río y Puente Genil, una Comisión de ganaderos, una Comisión del ramo de la madera, don Adriano García y una Comisión de Hornachuelos.

Manifestaciones del gobernador

El señor Armiñán recibió ayer a los periodistas y les manifestó que en toda la provincia reinaba tranquilidad absoluta.

Contestando a preguntas de un informador dijo que le había visitado el alcalde de Villanueva del Duque señor Ranchal, para darle cuenta de la negativa de la Compañía minera metalúrgica de Peñarroya a poner en explotación dos pozos de la mina de plomo "Las Morras" y a cederla en arrendamiento a la organización obrera de Villanueva del Duque, la cual la explotaría mediante un anticipo reintegrable que solicitaría del Estado.

PULMON Y CORAZÓN
RAYOS X
Clínica R. Castellano
Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Magda Alta)
CONSULTA DE ONCE A CUATRO

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer visitaron al alcalde don Pascual Calderón las personas siguientes:

Don Luis Alfaro, don Rafael Mesa, don Francisco Gavilán, don Rafael Peidro, don David Rico, don Humberto Gosalvez, don Antonio Romero, don Joaquín Damián, don Luis Carreras, don Carmen Castillo, don José Carmona, don Carmen Priego, don José Díaz Lacalle, don Rafael de la Hoz y don Miguel Cañas Vallejo.

Para la feria de Mayo

La Comisión municipal de ferias y festejos se reunió ayer bajo la presidencia de don Ramón León Priego y acordó contratar en firme a los grupos regionales salmantino, valenciano, aragonés y asturiano que acaban de obtener un señalado triunfo en Madrid en las fiestas conmemorativas de la proclamación de la República, para celebrar dos conciertos en la Plaza de Toros, los días 30 y 31 de Mayo.

La Comisión, acordó ultimar detalles para organizar una gran fiesta de aviación a base de avionetas civiles del Aero Club de Sevilla y el autogiro propiedad del marqués de las Torres.

También se estudió un proyecto para organizar un gran partido de fútbol con los dos mejores equipos de España.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Antonio Lozano González y Manuel Baena Jiménez, por causar daños unas caballerías de su propiedad en el jardín de la plaza de las Cañas; de Lorenzo Verde Loredó, por coger flores en el paseo de la Victoria; de Félix Pino Criado, por conducir seis caballerías sin reatar por la calle Realejo; de Rafaela García y García, por establecer un puesto para la venta de hortaliza careciendo de licencia; de José Rodríguez Jiménez, por colocar andamios careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio; de Manuel Gómez Castro, por tirar a los pájaros en el paseo de la Victoria; de Roberto García y García, por subirse su hijo en la trasera de un automóvil en marcha, y de Manuel López Ramos, por verter aguas en la calle Menéndez Pelayo.

El guardia número 129, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de que Fernando Ortega Romero fue curado en la Casa de Socorro por haberle mordido un perro de Josefa Priego Ortiz.

El 85, denunció por malos tratos de palabra a Carlota Martínez Belmonte.

Carta del extranjero Una expedición al monte Himalaya

Acaba de romper la monotonía—si así puede llamarse—de los sucesos políticos y diplomáticos, la partida de un grupo de expedicionarios alemanes que van a intentar una ascensión al Himalaya.

Parece que el mundo, a pesar de los graves apuros por los que está atravesando, no se decide a aislarse por completo de los caminos de ideas y empresas. Los continuos "raids" aéreos, los grandes cruceros marítimos, las expediciones científicas y turísticas, todo, acusa la permanencia de un sentido de elevación espiritual en medio de la mediocridad ambiente en que estamos sumidos en el mar de confusiones y horrores derivados de la última gran guerra.

Desde Munich al Himalaya, pasando por Bombay, estos valientes expedicionarios podrán percibir la diferencia de ambientes de unas tierras y otras. Pero, verán en todas ellas los graves problemas económico-políticos que hoy imperan y producen un vaho de pesimismo y de inquietud. Ellos solos lograrán, allá en las cimas nevadas e inhóspitas del gigante asiático, emanciparse de tanta pesadumbre.

La ciencia no duerme en ninguna parte y menos en Alemania. Estos esforzados expedicionarios que han salido de aquí sin grandes reclamos, casi en silencio, van a realizar una labor interesante desde el punto de vista naturalista y meteorológico. Cuando vuelvan, Alemania les dispensará el recibimiento entusiástico a que se hagan acreedores.

Por hoy, el cronista, que espiritualmente está al lado de los expedicionarios, siente la felicidad de huir del comentario corriente. Es como un respiradero hallado, de pronto, en un conducto subterráneo. Bien pronto habrán de preocuparle otra vez los pactos, los compromisos, los acuerdos, los subterfugios internacionales.

I. Fernández de Córdoba
Berlín, Abril de 1934.
(Prohibida la reproducción)

Diputación provincial

Adjudicación de obras de caminos vecinales

El martes último se efectuó la subasta de las obras de reparación del camino vecinal de Zarilla a la carretera de Monturque a Alcalá la Real, adjudicándose provisionalmente a don Julio Grande, en la cantidad de 40.083'62 pesetas.

El mismo día se subastaron las obras de reparación del camino vecinal del kilómetro 10 de la carretera de la estación de Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba al kilómetro 11 de la de Priego a la estación de Luque-Baena, siendo adjudicada provisionalmente en 36.112'59 pesetas a don Domingo Linares Tienda.

Ayer se subastó la reparación del camino vecinal de Los Moriles a Puente Genil, adjudicándose provisionalmente a don Francisco Fernández García en 26.041'78 pesetas.

También se contrataron las obras de reparación del camino vecinal del kilómetro 11 de la carretera de Priego a la estación de Luque-Baena a la aldea del Esparragal enlazando con el camino vecinal que conduce de Priego a la mencionada aldea, las cuales se adjudicaron provisionalmente a don Salvador Vigo Berenguer en la cantidad de 5.966'31 pesetas.

DESDE BELALCAZAR

La novena a la Divina Pastora

En el Colegio que en esta localidad dirigen las Hijas de la Divina Pastora se ha celebrado con toda solemnidad la novena a su Santísima Madre.

Durante todos los días de la novena la iglesia del Colegio estuvo abarrotada de público deseo de mostrar su fervor a tan excelsa patrona y su simpatía por las madres que tan alta labor pedagógica están realizando en este pueblo.

Predicó el sabio sacerdote don Enrique Fisac y la parte musical estuvo a cargo del coro de señoritas de dicho convento, en el que figuran de solistas la señorita Teresa Calvo y la señora doña Adelina Delgado Gallego.

Al final de la novena se organizó una procesión, que recorrió con enorme entusiasmo las principales calles de la población.

El Corresponsal

DE LA RAMBLA

Las fiestas de la República se celebran con gran animación

En esta ciudad se ha celebrado con extraordinaria animación el tercer aniversario de la proclamación de la República.

En todos los edificios públicos y en muchos particulares ha ondeado el pabellón nacional durante los tres días de fiesta, luciendo algunos de ellos vistosas colgaduras y artística iluminación.

En todos los grupos escolares, y en el colegio subvencionado de Segunda Enseñanza, habiéndose instalado aparatos de radio para oír la función central celebrada en el Monumental Cinema de Madrid, cuyas partes fueron escuchadas y aplaudidas por los escolares con verdadero entusiasmo.

El día de la tarde del día 14 y con carácter benéfico, celebrese en el Teatro Duque de Rivas una bonita función, a cargo de los alumnos del Colegio "Alejandro Lerroux", dirigidos por su profesor don Francisco Prieto.

El local estaba rebosante de público, que no regateó sus aplausos a los novales artistas, distinguiéndose por su preciosísima actuación la señorita Asunción Izquierdo, quien interpretó irreprochablemente su "Chiquita y Bonita", siendo por ello agasajada y felicidísima.

A las once de la mañana del lunes 16 se celebró otra gran acto público en el Teatro Duque de Rivas, organizado por el Consejo local de Primera Enseñanza y los maestros nacionales, que resultó verdaderamente espléndido. Asistieron las autoridades, la población escolar en masa y gran número de amigos de los niños y de la cultura.

Al comenzar el acto hizo uso de la palabra el ilustrado médico y presidente del Consejo local don Juan Criado, quien con palabra elocuente explicó el significado y alcance de la fiesta que se celebraba; encomió la labor del Magisterio local para el que él mismo se comprometió a ser un fiel colaborador de la República, que fue un mínimo saturado de democracia y republicanismos.

Al concluir escuchó nutridos aplausos, que se prolongaron largo rato.

Seguidamente ocupó la tribuna la profesora doña Leocadia Barba y Páez, quien leyó un trabajo relativo a las fiestas republicanas que celebraba España, muy patriótico por cierto, escuchando también a su terminación una ovación clamorosa.

Actuó a continuación el joven y culto maestro nacional don Agustín Moreno Mata, que desarrolló de modo admirable el tema "Gabriel y Galán, poeta y maestro". Ensalzó las virtudes del insigne vate y pedagogo, y recitó a los niños varias de sus composiciones, escuchando al finalizar nutridísimos aplausos.

Tras un descanso de algunos minutos, durante los cuales actuó una litúrgica orquesta, que interpretó alegres composiciones, ocupó la tribuna la profesora doña Concepción García Lopera, quien leyó un trabajo lindísimo sobre Córdoba y Blanco Belmonte, por el que fue aplaudidísima, recibiendo a su vez muchas felicitaciones.

Otro joven e ilustrado maestro, don Juan Agea Porras, hizo uso de la palabra para desarrollar un amenisimo centro de interés relativo a los cuentos de Las mil y una noches, muy entretenido y admirablemente expuesto, y del que dedujo atinadas consecuencias que le valieron un aplauso unánime y cerrado del numeroso auditorio.

Para terminar el acto ocupó la tribuna el decano de los maestros nacionales de la localidad don Antonio Adamuz Montilla, quien, con palabra firme y dominadora, hizo resaltar la brillante actuación de la presidencia y de sus compañeros en el patriótico acto que se celebraba; cantó con fervoroso entusiasmo a la patria de Prim y Castelar y terminó vitoreando a la República española, madre amorosa de las repúblicas americanas.

Atronadores aplausos ahogaron las últimas palabras del orador.

La orquesta interpretó el Himno Nacional, que fue escuchado en pie por la numerosa concurrencia.

El Corresponsal

17 Abril, 1934.

HACIENDA

Libramientos

En la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las entidades y personas siguientes:

Jefe de la Sección de Caballos Sembrados, don Manuel Gómez, don Domingo Esparza Lara y Diputación provincial de Córdoba.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

Reunión de la minoría radical.-El proyecto de amnistía

Madrid

ENTREGA DE UN GUIÓN ESTANDARTE A LA ESCOLTA PRESIDENCIAL

Como estaba anunciado, esta mañana se celebró en los terrenos del Pardo y sitio denominado "La Zarzuela" el acto de entrega de un guión estandarte a la Escolta Presidencial.

En una tribuna levantada al efecto, se situaron el presidente de la República y su esposa, los ministros, excepto los de Obras Públicas y Estado, autoridades y personalidades invitadas al acto.

La esposa del señor Alcalá Zamora, que actuaba de madrina, hizo entrega del estandarte al jefe del escuadrón de la Escolta Presidencial y leyó unas cuartillas, en las que expresaba el cariño que siente hacia aquella fuerza, de la que esperaba la máxima lealtad para la República.

El señor Jiménez Orge contestó en un breve discurso agradeciendo el homenaje que se tributaba a las fuerzas a sus órdenes, que sienten un gran fervor y entusiasmo por la República.

Terminó con un viva a la República, que fue contestado con entusiasmo por los soldados de la Escolta.

El escuadrón realizó varias evoluciones y ejercicios, salvando obstáculos muy peligrosos.

Al bajar un terraplén, cayeron a tierra dos ginetes, resultando uno de ellos levemente lesionado.

En la finca "La Zarzuela" fue servida una comida a los asistentes al acto.

ción a los problemas legislativos y se designaron varias ponencias encargadas del estudio de los proyectos de ley pendientes de discusión y llevar la voz de la minoría al Parlamento para dar satisfacción a los anhelos del país.

La minoría expresó su complacencia por las manifestaciones hechas ayer por el ministro de la Gobernación acerca de la inmediata presentación a las Cortes de los proyectos de ley municipal y Estatuto de funcionarios de Administración local, a los que se prestará la mayor atención.

EL PROYECTO DE AMNISTIA

El vicepresidente de la Comisión parlamentaria de Justicia señor Cimas Leal se propone visitar hoy a los ministros de Gobernación y Justicia para buscar una fórmula que ponga fin a la obstrucción que vienen haciendo los socialistas al proyecto de amnistía.

LA COMISION DE REGLAMENTOS

En el Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Reglamentos para continuar el estudio del de la Cámara.

Se aprobaron los artículos referentes a las proposiciones que no tengan carácter de leyes.

Se estudió lo referente a las relaciones entre el Parlamento y otros poderes y organismos del Estado, aprobándose lo que afecta al Tribunal de Garantías Constitucionales.

LA COMISION DE AGRICULTURA

También se reunió esta mañana la Comisión parlamentaria de Agricultura para continuar el estudio del proyecto de ley referente a las fincas rústicas.

La reunión se dedicó al estudio del artículo segundo, que trata de la definición de las fincas rústicas en sus diversos aspectos.

Se encargó al señor Velayos la redacción de una ponencia, que se discutirá en la reunión que la Comisión celebrará mañana.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

En su domicilio social se reunió esta mañana la minoría parlamentaria radical.

Terminada la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

La minoría radical, en su reunión de esta mañana, ha examinado la situación política que, a su juicio, es altamente satisfactoria.

Se acordó prestar la mayor atención

TRIBUNALES

Fallo del Tribunal de urgencia

En la Sala segunda de esta Audiencia se celebró ayer, ante el Tribunal de urgencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera, contra Antonio Romero Jaraba, por los delitos de tenencia ilícita de armas y coacciones. La defensa estuvo a cargo del abogado señor Velasco. El Tribunal absolvió libremente al procesado por el delito de tenencia ilícita de armas y le condenó a dos meses de arresto mayor por el de coacciones.

Juicio ante el Jurado

En la Sala primera se vió ayer, con intervención del Jurado, la causa seguida en el Juzgado de Córdoba, contra Francisco Baena López, por robo. El abogado señor Pavón defendió al procesado.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó a Francisco Baena a dos meses y un día de arresto mayor.

Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de Baena incoó sumario a Francisco Gallego Rodríguez, por atentado contra los agentes de la autoridad.

El de Fuente Obejuna por suicidio de Valentin Rodríguez Cano, que se arrojó a un pozo en la aldea de Cuenca.

Y el de Montoro contra Juan Valiente Rosal, por haber cometido abusos deshonestos con el joven Francisco Andújar Sánchez.

Los tres inmuebles quedaron totalmente destruidos.

El incendio fue originado por una imprudencia de la niña de diez años María Martín Herrera, que había quedado en la casa al cuidado de su madre enferma y encendió lumbre en el interior, saltando una chispa al techo, en el que prendió rápidamente.

Un robo

Ante la Guardia civil de Valsequillo ha denunciado el vecino de aquel pueblo Agustín Pérez Cerrato que en su domicilio, calle de la Fuente, sin número, penetraron unos desconocidos, llevándose cuatro jamones, dos paletillas, cuatro kilogramos de morcilla, ocho de chorizo, diez de tocino y una arroba de aceite.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2828
C O R D O B A

De Instrucción Pública

Titulos

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se han recibido los títulos de bachiller expedidos por el rector de la Universidad de Sevilla a favor de los señores siguientes:

Don Angel Baena Jiménez, don Rafael Illescas Melendo, don Juan Gómez Herrera, don Joaquín León Calzadilla, don José Pinilla Arribas, don Alfonso Santa Cruz González, don Juan Antonio Sarazá Ayustante y don Reyes Bajo Alcalde.

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba se ha recibido el título de maestra expedido a favor de doña Aurora Rojano Romero.

Movimiento de maestros

Ha tomado posesión de una escuela de párvulos de La Victoria la maestra doña Isabel Muñoz Espinosa cesando en la misma doña Josefa García Arroyo, que la tenía a su cargo interinamente.

También se ha posesionado de la escuela de la aldea La Parrilla el maestro don Juan Delgado Arias.

DE LA PROVINCIA

Un incendio

La Guardia civil del puesto de La Carlota ha comunicado que el día 16 del actual, a las once de la mañana, se declaró un incendio en una casa de la aldea del Garabato, propiedad de Rafael Martín Moya.

El fuego se inició en la techumbre, que era de chimaya y se propagó a dos casas colindantes, pertenecientes a Rafael Capatáz Moyano y Dolores Luque Cano.

GRAN TEATRO. - EMPRESA GUERRERO TELEFONO 2700

Funciones para hoy jueves 19 de Abril de 1934. - A las 7 y 10:30. - Magnifico programa. - Noticiero "Fox", interesante revista. - La limpieza de la casa, dibujos. - Y el grandioso estreno "Fox", HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL. EL REY DE LOS GITANOS, interpretada por JOSE MOTICA y la bella actriz ROSITA MORENO. - Butaca, 1000 pesetas. - Anfiteatro, 050. - Pasaio, 025. - El sábado, EXTRAORDINARIO ESTRENO "Fox", EN ESPAÑOL, EL DIABLO SE DIVIERTE, con VICTOR JORY y LORETTA YOUNG. Una bella historia de la legión extranjera francesa en un idilio enfrentado con una abnegada amistad.

Teatro Duque de Rivas. - EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy jueves, a las 7 y 10:30. - Últimas proyecciones de EL CASERON DE LAS SOMBRAS, por Boris Karloff (El monstruo del Frankenstein). - Butaca, 150. - Gradas, 030. - Al comprar su localidad pida en taquilla la original propaganda del espectáculo HORACE GOLDIN, que debuta mañana. El espectáculo mágico más grande del mundo.

CINE ALKAZAR. - Empresa Cines. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy jueves 19 de Abril de 1934. - A las 7, 8:45 y 10:45. - Primero: Estreno de MUSICOS CELEBRES. CHOPIN. - Segundo: Estreno de EMIL Y LOS DETECTIVES, por FRIZ RASP y KATHE HAAG con 100 niños más. - Precios: A las 7 y 10:45, butaca, 060. - A las 8:45, butaca, 040. - Mañana, CORSARIO.

CINE GONGORA. - EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8 - Teléfono 2165

Hoy jueves, día de moda, estreno de la producción Seleccionados Filmófono, ANUNCIOS POR PALABRAS. Un film cómico de extraordinario nivel. Mañana, viernes, el mismo programa. - El sábado, gran estreno con el quinto programa garantizado de UFILMS con la comedia musical, POR EL MAR VIENE LA ILUSION, interpretada por LIANE HAID y VICTOR DE HOWA. De complemento se pasará el bonito dibujo en colores, CANTO DE CUNA y la revista cinematográfica LA NUEVA EUROPA.

DE CINEMATOGRAFIA

RECUERDOS QUE PERDURAN

Como todos los demás mortales, las grandes luminarias de la pantalla olvidan el trabajo hecho una vez realizado. Pero recuerdan eternamente cada episodio de sus ratos de expansión.

John Barrymore tiene vividos recuerdos y habla siempre con entusiasmo de unas vacaciones que pasó hace dos años en la isla Kodiak con el famoso cazador aborigen Joe Ibach. El verano pasado Barrymore volvió a ver a Ibach; pero de la primera visita, por supuesto, es de la que conserva reminiscencias más agradables.

Fue muy placentero", dice el célebre actor, "conocer y hablar con gente como el matrimonio Ibach, que son ilustrados y quienes, merced a la radio y el fonógrafo, saben apreciar la buena música... y conservan todavía su primitiva simplicidad y franqueza, a pesar de la civilización. Ambos delectan nuestra existencia enclaustrada. Hace algunos años visitaron California, hospedándose en uno de nuestros elegantes hoteles. Cuando regresaron a Kodiak... Mrs. Ibach besó cada uno de los árboles de su propiedad! El trato encantador de esa gente, además del maravilloso salmón que se pesca y los magníficos osos que se cazan, hicieron de aquellas vacaciones un episodio de inolvidable recuerdo".

Johnny Weissmuller considera sus vacaciones más agradables que las que pasó en el Japón hace algunos años, cuando era campeón mundial de natación. "El país es hermoso y la gente encantadora. Nunca he pasado ratos más divertidos. Jean Hersholt acariciará mientras viva los recuerdos de su viaje a Dinamarca, su tierra natal, después de doce años de ausencia. En efecto, Jean ha perpetuado esos recuerdos en forma de película descriptiva del viaje, dedicándose las recaudaciones a un fondo con lo cual, periódicamente, enviarán a visitar su país a dinamite sin recuros.

Marie Dressler ha hecho muchos viajes de placer, por ser norma suya descansar completamente durante los cuatro meses cada año. Pero lo que más recuerda de un viaje en compañía de un grupo de amigos, que emprendiera a Venecia hace cinco años.

Wallace Beery también es un enamorado de las excursiones, habiendo visitado muchas veces Sierras Altas, México, Canadá y Montana. Sin embargo, dice que ninguna de esas excursiones —de caza o pesca en su mayor parte— puede compararse con el viaje que hizo a Europa el otoño pasado, llevando a su hijita Carol Ann.

"Quien no haya viajado a través de los ojos de una criatura, no ha viajado en realidad", afirma el héroe de "Viva Villa".

Las vacaciones más agradables de Clark Gable datan de poco más de un año, cuando estuvo en las montañas de California y Nevada cazando leones montañeses. El entusiasmo del actor cada vez que se menciona dicho viaje, indica que pasará mucho tiempo antes de que olvide aquellos buenos ratos.

Ramón Novarro y Jeannette MacDonald afirman que sus mejores vacaciones las pasaron... trabajando... pero en ocupación distinto de sus interpretaciones para la pantalla. Ambos disfrutaron infinito durante sus respectivas tournées de conciertos por Europa el verano pasado.

Robert Montgomery dice que nunca se ha sentido tan feliz como en la pasada primavera, cuando fue por tres semanas a la vasta hacienda que posee a unos 120 kilómetros de Nueva York.

"Había estado tan ocupado, sentía tal cansancio", dijo el actor entre las escenas de "Mister X", "que deseaba solamente reposo. A ese efecto, desconectamos el servicio telefónico. A nadie dimos la dirección. Durante esas tres semanas recibimos correspondencia. Mi entretenimiento favorito era recoger los huevecillos que ponían las gallinas. Pero, en general, cuanto hacia en la hacienda me entusiasmaba. En todo el tiempo que tengo esa propiedad no había podi-

do pasar allí unas vacaciones. Pero nunca es tarde si la dicha es buena".

May Robson se divirtió extraordinariamente durante un viaje que hizo a Nueva York hace dos o tres años, pasando la mayor parte del tiempo de arriba a abajo con su nieto, Robson Gore, que entonces tenía dieciocho años.

"Fuimos a Coney Island, visitamos innumerables teatros, comimos toneladas de rosetas de maíz, divirtiéndonos enormemente", dice la estrella de "Lo que no puede comprarse".

Después de todo, las figuras destacadas de la pantalla son como cualquier hijo de vecino, y a fuer de tales gozan recordando con cariño los buenos ratos que han tenido en su vida.

Demetrio León

Flores de Sierra Morena

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

Inspección provincial de Sanidad

Ampliación de estudios. Curso de conferencias

En relación con el curso organizado por la Inspección provincial de Sanidad, cuyas clases comenzaron el martes, se celebrarán varias conferencias con arreglo al programa que se expresa a continuación.

En el Instituto provincial de Higiene a las siete de la tarde

Jueves 19. Tuberculosis cutánea. Don Ramón Hombria.

Viernes 20. Sífilis pulmonar. Don Lorenzo Isla.

Sábado 21. Sífilis latente. Don Francisco Bergillos.

En el Colegio Médico, a las siete de la tarde

Lunes 23. Sección de adherencias en el curso del pneumotorax terapéutico. Don Francisco Partearroyo.

Martes 24. Estudio radiográfico de la tuberculosis pulmonar. Don Francisco Miñana.

Estudio radiográfico de las imágenes del helio. Don F. Blanco.

Miércoles 25. Hemoptisis y tuberculosis. Don José Abelló.

Jueves 26, viernes 27 y sábado 28 los conferenciantes serán los señores Sánchez Covisa, Bejarano y Hombria (N.) en igual local y a la misma hora sobre temas que se anunciarán oportunamente.

La entrada a estas conferencias es libre y quedan muy especialmente invitados los señores médicos de Córdoba y la provincia.

Hay quien lo duda pero es verdad

Trajes hechos, para caballero, desde 10 pesetas en adelante.

Cortes de traje, artículo de novedad y de gran resultado, a 13, 20, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas. De cada precio, gran variedad de gustos, para poder elegir un traje bonito. En EL METRO y también en sus tres Sucursales.

Gran surtido, y a precios de ocasión, en telas de novedad, para vestidos y batas de señora. No lo olvide, en EL METRO, y también en sus tres Sucursales, espléndido surtido y precios reducidísimos. Ver para creer.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TINTORERIA FRANCESA

LIMPIADO EN SECO.

CONCEPCION, 16

Temas agrícolas y ganaderos

EL RAMIO

La agricultura considerada—con razón— hoy como una de las riquezas que más ayudan a los pueblos a la vida, no puede dudarse que es benigna hasta su punto máximo, cuando vemos que en ella nada tiene de pérdida.

En España tenemos un defecto y es que no nos queremos convencer de que el porvenir de España está en la agricultura, y que poseemos, afortunadamente, un suelo que se adapta a todas las plantaciones que en él queremos hacer, tanto las que necesitan climas tropicales como las de los países más fríos.

En España, como hemos dicho antes, tenemos plantas de todos los países. Una de ellas, es el ramio, de la cual vamos a intentar dar una breve nota.

El ramio es una planta originaria de China, que pertenece a la familia de las Urticáceas.

Es una especie de ortiga gigante, pero desprovista de pelos irritantes, y de cuyos tallos se sacan fibras textiles excelentes para la fabricación de hilados y tejidos.

Su cultivo es muy fácil, teniendo además esta planta la ventaja de durar muchos años. Además, es más resistente a la tracción que todas las otras plantas textiles; más elásticas y de mayor resistencia a la torsión que las del lino y el cáñamo, siendo también más incorruptibles, lo cual explica la preferencia que en la China y en la India se da a este preciado vegetal, para la fabricación de redes de pescar, de cuerdas, y en general de todos los objetos que necesiten poseer cierta potencia tomando además los colores con asombrosa facilidad.

El ramio tiene como derivaciones dos especies a cual más importante: el "ramio verde", propio de las regiones ecuatoriales, y por consiguiente más exigentes de clima, da además las fibras más tenaces; el "ramio blanco" del que hay dos variedades que se pueden cultivar en los climas templados.

Existe una razón que obliga a desortizar el árbol en vez de ceder al enriado que resultaría práctico, poseyendo como poseen las fibras en la parte exterior del tallo, y es que están unidas tan perfectamente en toda su longitud, por una materia gomoresinosa, y recubiertas después por una película delgada tan adherente, que su maceración resulta de las más difíciles, siendo por lo tanto preciso proceder después a secas a su descortezamiento por medio de máquinas especiales.

Una de estas es la de Leblanc y Bertht, que produce ochenta kilos de hilacha en un trabajo de una hora, a los cuales se añaden otros veinte kilos de vapor.

Otra máquina es la de Armand, que tiene la particularidad de efectuar la operación en dos partes; triturando la parte leñosa que va asociada a la fibra primero, y después, limpiando la fibra de las porciones leñosas que hayan quedado adheridas.

Una vez efectuado el descortezado, se desgoman las fibras procediendo a la maceración, bien con agua clara, o bien con disoluciones de diferentes productos químicos, de modo análogo a lo que se hace con el lino en el enriado, por el procedimiento acelerado.

El peinado y blanqueo se efectúa por procedimientos semejantes a los del lino, esto es, para el peinado—cuyo fin es el eliminar los restos de materias leñosas, aislar las fibras que todavía hayan quedado adheridas entre sí, separar las fibras cortas y dejar paralelas y planas las fibras largas—se procede de la manera siguiente:

Se hacen pasar los manojos entre las puas de un peine fijo sobre una mesa. Los peines son varios, con las puas más o menos separadas.

Se hace pasar la hilaza por los distintos peines, comenzando naturalmente—por las más espaciadas y terminando por las más espesas y finas, hasta que se comprenda que se halla en estado de trabajarla.

También puede efectuarse el peinado por medio de máquinas especiales creadas al efecto.

El blanqueo tiene por objeto hacer perder su color natural a la planta y tomar uno que sea lo más blanco posible. Antiguamente se verificaba esta operación, simplemente exponiendo al sol los manojos de hilo para que aquél los blanquease, pero hoy se ayuda a esta acción impregnando los de substancias químicas, tales como una disolución de carbonato potásico, o de ácido sulfúrico.

También puede procederse preparando una fuerte lejía con sosa en bruto e hipoclorito sódico, mezclado con carbonato y sumergiendo en dicha lejía las madejas de hilazas, lavándolas varias veces en agua común y dejándolas secar al sol.

Como podemos apreciar por el breve apunte, que de esta planta heinas hecho, se comprende que hoy se dé gran importancia a este vegetal en todos los países.

Tomás

(Prohibida la reproducción)

MANUEL ZURITA LEIVA

PRACTICANTE

Encarnación, 4. Teléfono, 2577

GACETILLAS

Academia de Ciencias Médicas

La Academia de Ciencias Médicas celebrará sesión ordinaria hoy, a las siete y media de la noche, en el local del Colegio de Médicos, plaza de la República, número 2.

Don Mariano Moya pronunciará una conferencia desarrollando el tema: "Valor clínico de la Metabolimetría".

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

Un valiente

Un individuo llamado Rafael Fernández Medina intentó agredir con una navaja a Ana Cabrera Muñoz, en su domicilio, calle de Santa Inés, número 7.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo al valiente.

Cariñas perrunas

Ayer, en el Campo de San Antón, un perro mordió al joven de 18 años Antonio López Alvarez, produciéndole erosiones en la pierna izquierda.

Fue asistido en la Casa Central de Socorro.

Nada hay seguro

Han sido detenidos por la policía Rafael Torres Muñoz y Víctor Luna, que en la estación de los ferrocarriles cortaron dos tubos de cobre de un vagón.

Pérdida

La persona que se haya encontrado un pendiente de oro y chorro de diamantes con rosetón y quiera entregarlo a su dueño, en la calle Eduar do Dato, número 16, será gratificada con 50 pesetas, por ser aquel recuerdo de familia.

Denuncia

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia Valeriana León Muñoz para denunciar a una convecina suya llamada Fuensanta, cuyos apellidos ignora, por haberla insultado, promoviendo un gran escándalo en su domicilio calle del Jurado Aguiar, número 12.

Firma de esponsales

En el domicilio de los señores de Nieto y ante el rector de la parroquia de San Miguel don Sebastián Crespo Cuesta, han firmado sus esponsales la bella señorita Rafaelita López Cárdenas y el joven comerciante de esta plaza don Francisco Nieto Roldán.

Actuaron de testigos don José Bejarano, don Francisco Gómez, don Antonio Barrios, don Manuel Bejarano, don Mariano Aguiar, don Rafael Nieto y don Fernando Peidro.

La boda ha sido fijada para los primeros días del próximo mes de Mayo.

Otorgo

Ante el párroco de la barriada de Alcolea don Juan Escobar Zamora, han firmado sus esponsales la simpática y bella señorita Rafaela Badillo Ortiz, profesora en partos y el apreciable joven don Francisco Ortega Urbano.

Firmaron el acta como testigos don Antonio Alvarez, don Rafael Martínez y don Francisco Barroso, íntimos de los futuros contrayentes.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

La boda ha sido concertada para el mes de Mayo próximo.

Originales

En la cuarta plana de este anuncio publicamos, además del folleto, la Sección Religiosa.

Detección de un sospechoso

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer a Julio Sastumen Alzagaya, individuo sospechoso e indocumentado.

"Córdoba Gráfica"

El número correspondiente al día 15 del actual de esta acreditada publicación cordobesa contiene, entre otros, los siguientes escritos:

Don Manuel de Sandoval y el Ayuntamiento de Córdoba, por Pascual Santacruz; Las corridas de feria y Cañero, por Don Zitro; Epigrama; Motivos sevillanos: ¿Vuelven las aguas a su cauce?, por J. Sánchez Garrido; Nuestro número extraordinario de Feria de Mayo; Exposición de Bellas Artes; El hombre que lo inventó todo en su arte creando la escuela cordobesa del rejoneo, por Rogelio Pérez; Vida cordobesa; El Museo de Bellas Artes, por Marcelino Durán de Vellilla; Historia de la Mezquita-Catedral, por el académico don José de la Torre y del Cerro; Sección de Noticias y otros escritos y amenidades.

Tanto la portada como sus páginas interiores contienen una profusa información gráfica, destacándose la referente a don Antonio Cañero, por lo que resulta muy interesante este número de "Córdoba Gráfica".

Servicio de Correos

Vista la instancia suscrita por don Marcial Luna Díaz, solicitando la creación de un servicio de conducción de Córdoba a Villa Rosa del Prado (Montoro), con informe favorable de la Administración principal de Córdoba que considera beneficioso para el servicio la creación de la conducción solicitada por dicho señor, el que se compromete a efectuarlo con carácter gratuito y no suponiendo gasto alguno para el Tesoro, se ha dispuesto que se establezca ese servicio de conducción en automóvil, entre Córdoba y Villa Rosa del Prado (Montoro) (42 kilómetros), con enlace en este punto con el conductor de Montoro a Villanueva de Córdoba, la que se contratará con carácter provisional y gratuito con don Marcial Luna Díaz, sin que esta concesión pueda ser alegada en lo sucesivo, como título para la obtención de ventajas en el orden postal o en el de transportes mecánicos rodados.

Un concurso interesante

La perfumería que pronto se ha de inaugurar en la calle Sevilla, núm. 3, abre un concurso entre las señoras y señoritas que deseen tomar parte en él con objeto de señalar el nombre (una sola palabra), que ha de llevar dicha Perfumería, bajo las siguientes condiciones.

Primera.—Las concursantes enviarán dentro de un sobre cerrado su nombre y domicilio y en la parte exterior del sobre el nombre que haya elegido para título.

Segunda.—El día 25 del corriente se cerrará el plazo de admisión y un Jurado competente seleccionará los doce nombres que estime más atractivos, nombres que se publicarán al día siguiente con un cupón para que toda la que lo desee vote de entre los elegidos el que más sea de su agrado.

Tercera.—A la señora o señorita que resulte premiada en el concurso se le concederá el premio único de CIEN PESETAS, que se le entregará desde el momento de la apertura hasta los quince días siguientes.

Círculo de la Amistad

Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta Directiva la noticia de que, para el día 26 de los corrientes se anuncia una verbena, se advierte a todos los señores socios que no es exacto, y que solo se ha anunciado un baile de Sociedad para el próximo día 21 a las once de la noche.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 17 de Abril hasta nuevo aviso:

Pesetas

Vaca con hueso, kilo, a 420

Sin hueso, kilo, a 580

Terñera con hueso, kilo, a 460

Sin hueso, kilo, a 640

Macho, kilo, a 300

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606

CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Advertisement for DENS EDUCA toothpaste. Features an illustration of a young girl brushing her teeth. Text includes: 'DENS EDUCA', 'Con su dulce sabor a menta, Dens educa al niño en la sana práctica de limpiarse los dientes. No raya ni ataca. Protege el esmalte y fortalece las encías.', 'TUBO, 2 PTAS. - PEQUEÑO, 1,25', 'PERFUMERIA', 'DENS', 'SOLAMENTE EN POSTAL', 'MISÉPTIC', 'SOLAMENTE EN POSTAL'.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y veinte.

En el Banco azul los ministros de Gobernación, Marina e Industria.

El señor Rocha da lectura a varios decretos.

Prosigue la discusión del proyecto de tarifas ferroviarias.

Son rechazadas en votación nominal, después de defenderlas sus autores, dos enmiendas de los socialistas.

El señor Barros, populista agrario, defiende otra pidiendo que se excluya del aumento los transportes de pescado y ganado.

La Comisión y el ministro de Obras Públicas exponen la imposibilidad de hacer excepciones.

Don Teodomiro Menéndez: Cuando llegue un viajero a sacar un billete y le pidan cincuenta pesetas en vez de cuarenta preguntará quien ha elevado los precios. Se le contestará que un Gobierno radical y un Parlamento y entonces contestará: ¡Qué cochinos!

El ministro de Obras Públicas: Si vamos a discutir serenamente hay que hablar de otra manera.

Don Teodomiro Menéndez: Como que el proyecto no es para favorecer a las Compañías sino a los accionistas que han ido de casa en casa pidiéndolo.

El ministro lo niega y expone la situación de las Compañías.

Agrega que estas no pueden satisfacer las obligaciones del personal hasta el punto de que no han podido abonar la paga extraordinaria que acostumbra a dar en esta época.

El señor Menéndez: Que lo pague de los fondos de reserva.

El señor Barros dice que como la minoría de Acción Popular no quiere crear conflictos al Gobierno, ante la negativa de la Comisión, retira la enmienda.

Se suspende el debate y continúa la discusión del proyecto de amnistía.

El señor Manso, socialista, defiende un voto particular pidiendo que se incluya en la amnistía a los que realizaron delitos contra religiones contraria a la suya pues si se quiere pacificar los espíritus los beneficios deben alcanzar a todos.

En caso contrario —añade— los socialistas tendremos que lanzarnos a la calle para decir al pueblo lo que está ocurriendo.

El señor González López dice que el Gobierno no debe dejarse sugerir por ninguna minoría, sino procurar que la ley sea justa procurando llegar a una fórmula de armonía.

Interviene el ministro interino de Justicia. Manifiesta que el Gobierno tiene gran interés en que el proyecto se apruebe cuanto antes por que conviene a todos y especialmente por lo que afecta a las Cortes, pues hay que dar la sensación de que proceden con rapidez.

El Gobierno ha procurado la concordia pero la minoría socialista sostiene su derecho a pedir votaciones nominales y esto retrasa la labor del Parlamento.

El señor Besteiro dice que ellos combaten el proyecto porque lo creen injusto.

No puede declararse que tiene disculpa un grupo militar que se lanza a un movimiento con propósito de variar los acontecimientos políticos, como ocurrió el 10 de Agosto y aquí incluso se ha llegado a decir que tenían detrás a la opinión.

Quedan por discutir dieciocho enmiendas. Si la Comisión estima que algunas de ellas son estimables debe aceptarlas pero mientras no declare cuáles son las que admite tenemos que discutir las todas y pedir votaciones nominales.

En votación nominal y por 144 votos contra 30 se desecha el voto particular del señor Manso.

Este defiende otro voto pidiendo que se incluyan en la amnistía los delitos por atentado y desacato.

El señor Serrano Jover, en nombre de la Comisión, dice que esta acepta una parte del voto.

La otra parte es rechazada en votación nominal por 120 votos contra 31.

El mismo señor defiende otro voto que rechaza la Comisión.

El señor Barcia dice que el presidente de la Cámara puede encauzar la armonía que se nota en el ambiente de la Cámara para llegar a una fórmula de arreglo e invita a las derechas a que cedan algo en su posición.

El ministro de Justicia manifiesta que el Gobierno estaba bien dispuesto para llegar a una fórmula de arreglo pero que la intransigencia de los socialistas le ha hecho mantener su actitud.

El Gobierno hará todas las concesiones que pueda sin rebasar las normas que se ha trazado.

El proyecto no es parcial ni de clases. Deseamos una amnistía generosa y amplia pero acomodada a las circunstancias.

Es rechazado otro voto del señor Manso.

La Comisión acepta otro, también de los socialistas, incluyendo en la amnistía los delitos por conflictos de trabajo y huelgas.

El presidente levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

LA REUNION DE LA COMISION DE JUSTICIA

Ayer a primera hora de la tarde se reunió la Comisión parlamentaria de Justicia con el fin de ver si era posible encontrar una fórmula que permitiera la rápida aprobación del proyecto de amnistía.

Asistió el ministro interino de Justicia señor Madariaga quien propuso la aceptación de una enmienda de los socialistas pero a cambio de que éstos no pidieran votación nominal para las demás.

Los socialistas no se avinieron a la fórmula y por tanto no se llegó a un acuerdo.

Romanones cree que se debe aplicar la guillotina al proyecto de amnistía

Al llegar el conde de Romanones a la Cámara preguntó a los periodistas si se había llegado a un acuerdo en la reunión celebrada por la Comisión de Justicia.

Se le contestó negativamente y el conde repuso:

—Yo no veo más solución que la aplicación de la guillotina que estará mucho más justificada en este proyecto que en el de haberes del clero. Téngase en cuenta que en espera de que se conceda la amnistía hay muchos ciudadanos penando y cuando los haberes del clero no penaba nadie y podían aguardar.

—Algunos elementos de izquierda —dijo un informador— esperan que se produzca un movimiento revolucionario que les lleve al Poder.

El conde, sonriendo, contestó:

—Creo que todo eso se arreglará en El Escorial.

La protesta contra el gobernador de Sevilla. El acto de El Escorial

El señor Gil Robles dijo a los periodistas que los diputados populistas sevillanos habían visitado al ministro de la Gobernación para exponerle el disgusto que les había causado la actitud del gobernador de Sevilla con motivo de los incidentes desarrollados el día 14.

Le manifestaron también que si no adopta las medidas necesarias para acabar con el estado de cosas que allí se ha creado, se ocuparán del asunto en el Parlamento.

Añadió el señor Gil Robles que existe gran animación para el acto de El Escorial donde se congregarán más de cuarenta mil personas.

El mitin se celebrará en el sitio denominado La Lonja.

El desembarco de las fuerzas enviadas a Ifni

Se sabe que de 1.200 hombres que formaban la expedición enviada a Ifni, hasta ayer solamente habían desembarcado ochocientos.

Los restantes habrán desembarcado hoy pues se tienen noticias de que el temporal ha amainado.

A consecuencia del accidente de que se dió cuenta días pasados, resultaron ahogados un europeo y cinco indígenas.

El futuro ministro de Justicia

Se asegura que el señor Lerroux ha ofrecido la cartera de Justicia al catedrático de Derecho Procesal de la Universidad Central don Francisco Beceña, que está afiliado al partido que acudilla don Melquiades Alvarez.

La situación en Valencia y Zaragoza

Preguntado el señor Salazar Alonso si había mejorado la situación en Valencia contestó que todo estaba igual.

—Entonces —dijo el señor Royo Villanova— se está debatiendo contra el frente único?

—Exacto —respondió el ministro— y por eso las autoridades han comenzado a actuar severamente. Ha sido detenido el Comité de huelga.

Finalmente dijo que en Zaragoza tampoco había cambiado la situación y que el Gobierno está atento a los acontecimientos para imponer la ley a todos.

Una conferencia de Gordón Ordáx

Hoy dará una conferencia en el Ateneo el presidente del partido radical socialista señor Gordón Ordáx que desarrollará el tema "La política en los momentos actuales".

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Francos, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Libras, máximo	37'75
Idem, mínimo	37'65
Dollar, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Interior, 4 %	70'50
Exterior, 4 %	84'25
Amortizable, 5 % 1930	96'00
Idem, idem 1917	91'50
Cédulas B. Hipotecario, 4 %	92'00
Idem, idem, idem, 5 %	95'50
Acciones del B. de España	560'00
Idem de Tabacos	210'00
Idem ordinarias	42'25
Idem de M. Z. y A.	235'00
Id. B. Hispano Americano	148'00

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

Provincias

SEVILLA

Un sacerdote ahuyenta a unos atracadores que habían penetrado en su casa

Sevilla. Ayer penetraron tres individuos en la casa del rector de la parroquia de San Esteban y pistola en mano obligaron al ama a que les franquease la entrada.

Uno de ellos quedó en la puerta y los otros dos entraron.

Un monaguillo que se encontraba en la casa avisó al cura que se hallaba en la iglesia y este acudió rápidamente. El que estaba en la puerta al verlo llegar se dió a la fuga. El sacerdote quitó la pistola a uno de los atracadores y estos al ver la actitud del sacerdote, huyeron.

El aviador civil Rodríguez Morgado muere a consecuencia de un accidente

Sevilla. Durante la celebración de la corrida de toros voló sobre la plaza de toros una avioneta civil pilotada por don Bernardo Rodríguez Morgado, quien arrojó sobre aquella prospectos de propaganda de una casa de abonos minerales.

Al pasar sobre el Hotel Cristina la avioneta cabeceó y cayó en la terraza del edificio.

El personal del hotel acudió a prestar auxilio al aviador pero nada pudo hacer porque el señor Rodríguez Morgado era ya cadáver.

La desgracia ha causado gran sentimiento.

El señor Rodríguez Morgado tenía 35 años y era natural del Puerto de Santa María. Estaba considerado como uno de nuestros más expertos aviadores civiles. Había tomado parte en la Vuelta a España y en el concurso de aviación celebrado en Valencia, en el que se le concedió el primer premio.

LA PRIMERA CORRIDA DE PERA

Toros de Coquilla para Marcial Lallanda, Domingo Ortega y Laserna

Sevilla. Se ha celebrado la primera corrida de feria.

Los veterinarios habían desecado cuatro de los seis toros de Coquilla que iban a lidiarse pero el gobernador autorizó la corrida haciendo que la Empresa fijara unos carteles advirtiéndolo al público lo que ocurrió con el fin de que el que no quisiera asistir al espectáculo, devolviera la entrada.

Marcial lanceó bien al primero. Luego muleteó adornado para un pinchazo y una estocada. (Ovación). Al segundo, no lo pudo torear de capa por no permitirlo las condiciones de la res.

Estuvo voluntarioso con la muleta y mató de una estocada y un descabello.

Ortega saludó a su primero con varias verónicas superiores. Hizo faena valiente para dos pinchazos y una estocada. (Muchas palmas).

En su segundo muleteó con lucimiento para una estocada buena. (Ovación).

Laserna toreó bien a su primero al que trasteó movido para una estocada baja. (Palmas).

A su segundo lo obsequió con varios lances enormes.

Con la muleta estuvo valiente y decidido, sacando algunos pases superiores. Se deshizo de su enemigo de media en lo alto. (Ovación).

El entierro del maestro Otero

Sevilla. Se le practicó la autopsia al cadáver del maestro Otero y poco después verificose el entierro que constituyó una gran manifestación de duelo.

Fueron enviadas numerosas coronas.

Los hijos de Otero han recibido muchos telegramas de pésame.

Las investigaciones hechas por la policía para dar con los autores del crimen no han dado todavía resultado alguno.

SAL VICHY-ETAT
para hacer el agua digestiva

BARCELONA

Vuelven a empatar el Madrid y el Athlétic

Barcelona. Se ha celebrado el partido de desempate entre el Madrid y el Athlétic de Bilbao.

El campo estaba totalmente abarrotado de público.

En el primer tiempo el Athlétic consiguió dos tantos.

El Madrid en el segundo hizo tres goals, pero el árbitro le anuló uno, resultando empatados.

El partido se prorrogó por un cuar

HIGADO -- RIÑON -- E TOMAGO -- DIABETES
AGUAS DE MARMOLEJO
Hotel Baleario — 1º Abril — 15 Junio
Pida el agua embotellada.

Destete...
Harina Lactada Nestlé es el alimento ideal, porque contiene todos los elementos nutritivos, vitaminas y sales minerales, que los pequeños requieren para su crecimiento y desarrollo.

Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Harina Lactada Nestlé, llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Layetana, 41, Barcelona, (Sección FID 28 A).

Con extractos de aceite de hígado de bacalao, sin olor ni sabor

SIGNOS

"MADRID"

José Plá, acaba de publicar un libro: "Madrid", en su lengua materna. Dichoso Plá, que como Camoens y el Rey Sabio puede permitirse ese lujo de gran pensular, de poder escribir maravillosamente en dos idiomas.

José Plá es catalán: nada más que de Palafrugell. Es un fuerte garzón pirenaico hechoista y escéptico, con ideas un poco anárquicas sobre las jerarquías políticas e intelectuales e ideas perfectamente concretas y reverenciales sobre la cocina francesa en particular y en general, sobre todas las cocinas nacionales de Europa. Para Plá, es mucho más importante, al llegar a una ciudad, de las muchas que ha recorrido durante su vida, saber cuál es el plato más perfecto de la localidad y dónde está el profesor que lo codimenta, que saber cuáles son los hijos ilustres de la ciudad y los monumentos de que la municipalidad se siente oficialmente orgullosa. Entre otras cosas porque Plá es tan seguro de encontrar en la ciudad hijos muchos más ilustres que los que dan su nombre a las calles y monumentos de una belleza mucho más adorable y real que los oficialmente bellos. Plá demostrará esto, luego, en un magnífico artículo en cualquiera de las dos grandes lenguas españolas: la catalana, que es la suya materna o la castellana que domina con un gracejo y una precisión inimitables.

El libro "Madrid", que, naturalmente será traducido en castellano inmediatamente, es una visión no diré humanística de las jornadas de la proclamación de la República. No es Plá un escritor humorista si se entiende por humorista el escritor que quiere hacer de una o de otra manera reír o sonreír. Si no estuviera la palabra envilecida por un concepto vulgar y bajo que la ha hecho reusable en la terminología literaria, diré que es un escritor español y aún así no podría decir que queda claro lo que quiero expresar de Plá. Tal vez si procedo por el ejemplo como los rústicos y refiero las cualidades de Plá como escritor justamente a las del autor del "Lazarillo de Tormes" encuentre el término exacto.

En "Madrid" estas cualidades de nitidez de visión, de candidez literaria de pureza de estilo y de simplicidad de ademán, están conseguidas terminantemente. Plá penetra entre las cosas con un aire indolente de viajero a quien nadie conoce y puede hacer en la plaza principal de una ciudad cualquier transgresión de las ordenanzas municipales seguro de poder disculparse ante el gendarme: —Perdón, señor. Soy forastero y no sabía...

Probablemente cuando algún personaje de los que Plá coge entre los puntos de su pluma en "Madrid" le exprese su asombro por su imprudencia, Plá le dirá con su manera más ingenua: —Perdón, señor. Soy forastero y no sabía que esto no se pudiera contar.

Probablemente si el libro de Plá, cae en manos de "un hijo de Madrid"

Industrial de la Construcción
Avenida de Caucajeas, 6.-Córdoba

VALENCIA

La semana próxima se declarará la huelga general

Valencia. La situación en esta capital y la provincia no ha mejorado.

El gobernador, que el martes había marchado de incógnito a Madrid, regresó en la madrugada de ayer.

A las dos de la tarde recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado con el ministro de la Gobernación y que se le había propuesto poner severas medidas.

A última hora de la tarde se fijó el bando declarando el estado de alar ma en la capital y en la provincia.

Continúan los actos de sabotaje.

El lunes próximo comenzará la huelga general.

En la Delegación de Trabajo han sido presentados los pliegos de huelga de todos los gremios. Como estos quieren que la huelga sea legal no irán al paro hasta que transcurra el plazo reglamentario. Por ello la huelga irá produciéndose escalonadamente.

Muchos retales y tejidos de todas clases casi regalados en la sección saldadora de los ALMACENES HIERRO ARAGON.

Una conferencia del doctor Ruiz Maya

Ayer a las siete y media de la tarde, en la Sala de Dibujo del Instituto de Segunda Enseñanza, dió su anunciada conferencia el doctor Ruiz Maya que disertó acerca del tema "Problemas actuales de caracterología".

Asistió numerosísimo público.

Acompañaron al orador en el estrado presidencial el gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola y el director del Instituto don Antonio Jaén Morente.

El doctor Ruiz Maya expuso sus amplios conocimientos en la materia y fue muy aplaudido.

JUAN ROMAGUERA MORA
Garganta, nariz y oídos.
Especialista del Hospital de la Cruz Roja.
San Felipe n.º 3. — Tel. 2-5-7-0

Viuda de Valentín García del Campo

SUCESOR MIGUEL DIAZ REYES
Los mejores Cafés tostados diariamente, Bacalao nuevos, Conservas, de todas clases, Arroces, Alubias, Garbanzos, Aceites y demás artículos los encontrará en esta casa a precios muy reducidos.

Avenida de Cervantes, número 24. Teléfono 11-16.

SERVICIO A DOMICILIO

—y entiendo por tal el que no es más que eso— le parecerá un libro abominable y digno del auto de fé: un auto de fé presidido por don Diego San José. Por fortuna en Madrid hay pocos madrileños y se leen pocos libros. En cambio a los madrileños que son algo más que "hijos de Madrid" les parecerá un libro delicioso.

Desde el punto de vista literario creo sencillamente que el libro de Plá es un acontecimiento que pronto será celebrado ruidosamente. Hacía tiempo que no se producía un libro así.

He dicho antes, que podía referirse "Madrid" en cierto modo al "Lazarillo" y no quiero que se me escape esta observación: en "Madrid" como en el "Lazarillo" hay un fondo inefable de ternura a través de toda la picardía. Ternura por el propio sujeto sobre el que rehace una observación implacable. Ternura como la que podría tener el histólogo de la sabandija que acaba de sacrificar y a la que dijera, con un aire beato: —Pobre ranita, qué gorda estaba!

Por supuesto para José Plá las cosas más apreciables que hay en Madrid son el Museo del Prado —ante el cual le tiembla un poco la pluma, de una manera visible— y los lechoncillos de Botín.

Victor de la Serna

(Prohibida la reproducción)

HOTEL SAN RAFAEL
Teléfono 2104
Ambrosio de Morales, 3. (Frente al "El Defensor").
Situado en lo más céntrico de la población.

Amplias y cómodas habitaciones.
Cocina Española
Almuerzo con cuatro platos, entremeses y postres, 4 pesetas

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Probablemente si el libro de Plá, cae en manos de "un hijo de Madrid"

Se arrienda magnífico local propio para establecimiento en calle Rodríguez Marín, 3 (Espantería). Razón: Admón. del "Diario de Córdoba".

ACADEMIA ROMERO-MATHÉ-COTERA

Escuelas de Ingenieros.—Derecho.—Profesores y peritos mercantiles.—Peritos Agrícolas.—Técnicos Industriales.

Preparación para las siguientes oposiciones:

Auxiliares de Hacienda.—Telégrafos.—Banco de España.—Correos.—Contabilidad del Estado.—Policia.—Taquimecanógrafas de Marina, etc., etc.

CULTURA GENERAL Contabilidad.—Idiomas Profesores Especializados.

Plaza de la República. Teléfono 2164.

HORAS DE MATRICULA: 3 a 8.

